

郭为棋局：“神州系”三大上市公司成形

作为从联想体系分拆出来的IT分销业务，郭为和他所带领的神州数码在十余年间，低调潜行、一路拼杀。虽与联想渐行渐远，郭为倒也闯出了一条宽阔大路：2001年，成立仅一年的神州数码就在香港联交所上市；2013年底，又顺利将软件和信息服务业务推向了资本市场，神州信息借壳A股*ST太光。

今年8月7日，神州数码再度分拆其收入贡献最高的分销业务，借壳深信泰丰上市。在出售分销业务后，神州数码计划转型为纯粹的互联网公司，继续把重点和资源投放于互联网、云计算和大数据技术等新兴业务。此举若得以顺利成行，郭为将一手掌控3家上市公司，“神州系”上市公司集群已然成形。

郭为再下一城

8月7日，神州数码发布“非常重大出售事项及关联交易公告”，宣布将向A股上市公司深信泰丰出售其IT产品分销业务，所有与神州数码现有IT产品分销业务有关的资产、负债及业务将全部被出售。

在同时公布的汇总财务报表中，此次交易标的被概括为“在企业信息科技领域，为企业客户提供涵盖系统、网络、存储、安全等应用架构的产品和解决方案；在消费电子领域，整合在线与线下资源，为用户提供以全渠道营销为核心的全价值链服务”——2014年度，此部分业务实现营收451.9亿元。当年，神州数码实现营业额约683.43亿港元，折合人民币约560亿元。

资料显示，深信泰丰主营电话机产销和饲料生产。近年来，由于受手机用户快速扩张，以及饲料行业整体不景气等影响，该公司两大主业电话机产销及饲料产品产销持续萎缩，造成经营承压，利润呈连年下降趋势。

此次重组，实为神州数码分拆旗下分销业务借壳上市：神州数码郭为等人先通过参股与公开发行的方式成为深信泰丰股东，然后深信泰丰再以所募资金及自筹现金，作价40.1亿元收购神州数码下属IT分销业务公司。

首先，深信泰丰以7.43元/股的价格向郭为、公司实际控制人王晓岩等非公开发行2.96亿股，募资不超过22亿元。其中，郭为、王晓岩分别认购1.55亿股和6460万股。本次发行完成后，郭为及其一致行动人将持有公司28.19%股份，成为上市公司新的控股股东和实

传统分销业务回归A股，对郭为来说，是一次“放飞”，也是一次聚焦“互联网+”的彻底转型。郭为说，未来的神州数码控股，将是一家纯粹的互联网公司。管理方式、组织架构的挑战，都是为了与神州数码由一家传统IT公司向一家互联网公司相匹配。